

决战决胜脱贫攻坚★龙岗区扶贫一线报道 9

街道
速递

建园区、搭平台、做服务、拓市场

龙岗帮扶靖西构建完善产业体系

“小金果”撬起“大金山”

又是一年脐橙挂果了。南坡乡逢鸡村的村民路朝春，顶着烈日打理着自家的果园，憧憬着脐橙红了的日子，心里美滋滋的……路朝春曾是当地一名建档立卡贫困户，加入了种植脐橙行列后，经过几年经营，2019年全家实现脱贫。如今他种植的13亩脐橙已进入陆续挂果期，按照每亩8000元左右的销售额，4000元左右的纯利润，全家可有三四万元收入。

南坡乡逢鸡村距靖西城区55公里，属于典型的石漠化集中连片区。全村辖7个自然屯9个村民小组，人口396户1441人，其中建档立卡贫困户112户421人。在这个“九分石头一分地”的山旮旯，水果种植是产业扶贫的主导方向。据南坡乡副乡长介绍，现在逢鸡村里种植水果3650亩，人均种植面积2.25亩，贫困户产业覆盖率100%。截至目前，已有104户贫困户401名贫困人口靠着“小金果”，实现了脱贫致富。通过对脐橙的种植、养护，也让村民转变了思想观念，认识到“美好生活是靠奋斗出来的”，让扶贫工作能够持续而有效开展。

在靖西水果产业发展的格局中，龙岗区开启了“龙头企业+基地+村集体经济组织+贫困户”模式，投入粤桂帮扶资金100万元，与靖西的水果龙头企业海升集团合作，建设靖西市粤桂扶贫协作海升脱贫致富产业园（就业园），入股分红，建设沃柑基地，每年可带动2个周边村、8个边境贫困村集体增收1万元以上，连续带动10年；通过扶贫车间建设，带动周边300人次以上贫困人口就业脱贫；按照“龙头企业+职业农民”的合作模式，龙岗区帮助企业向相关村集体及贫困户，为群众提供培育优秀的水果苗木累计达30多万株，提供技术培训2000多人次。

龙岗还用消费扶贫链接起产业链。龙岗区帮助海升集团与深圳海吉星等建立销售合作关系，把农产品销往深圳，目前已帮助销售农产品达799万元，项目已成为龙头企业带动边境村集体经济发展的典范。今年受到疫情的影响，南坡乡的脐橙销售一度受到影响，龙岗区通过消费扶贫采购了10万斤脐橙，帮助果农们度过了难关。另外，龙岗通过小资金的投入或产业基础设施的援建，进行土壤改良给予化肥、专业技术人员培训等，大力支持南坡逢鸡村、新靖小龙村、河阳村、安德念村等水果基地的建设，为靖西水果产业的大发展奠定了坚实基础。

盛夏时节，广西百色市靖西市南坡乡逢鸡村的果园，绿色的脐橙已挂上枝头；位于靖西禄峒镇大金村的福喜乐生态扶贫母猪产业（核心）示范区，母猪和猪仔儿的“宾馆”式厂房，掩映在青山之间；极度贫困村果乐乡仰化村，以原有闲置蚕棚为基础，引进广东养鸽企业，让广东名菜“烤乳鸽”也出现在了广西的餐桌上……

在东西帮扶协作中，龙岗区对口帮扶的广西靖西市是典型的边境国家扶贫开发工作重点县。因为地处边疆，基础设施欠账较多，石漠化区域生存环境恶劣，“一方水土养不起一方人”，全市一度有贫困村153个，建档立卡贫困人口13.7万人，贫困发生率22.8%，是广西贫困村和贫困人口最多的县。龙岗区在帮扶过程中因地制宜，采取市场化原则，“花小钱办大事”主动配合靖西工业、边贸、旅游及“三养”的农业产业发展的大规划、大战略，与当地龙头企业合作，以靖西投入为主，龙岗投入少部分资金建园区、搭平台、做服务，撬动导入广东深圳后方强大的市场、技术、资金、企业资源，共同助推靖西产业大发展，构建和完善靖西产业体系。



南坡乡逢鸡村的果园



生态扶贫母猪产业（核心）示范区



现代化养猪产业带领村民共同致富

为支持靖西市规划的主导种养业——肉猪产业，2017年龙岗区投入700万元粤桂帮扶资金，整合靖西市财政资金300万元，建设念浩村集体经济生态养殖小区，引进广西扬翔股份有限公司在靖西建设母猪繁殖基地。

扬翔股份靖西市福喜乐生态扶贫母猪产业（核心）示范区是百色市首个养殖类的自治区五星级现代农业示范区。不同于人们对于传统养猪场的印象，这里创建了智能化养猪模式，采用“生活办公区、生物安全缓冲区、隔离区、生产区”四区功能独立设计和“漏缝地板+微生物”现代养殖模式，引进雨污分流、隔离设施、微生物发酵养殖废弃物等新技术、新设施，建成了一个应用未来猪场 FPF 智能化养殖系统的母猪繁殖基地，成为母猪和猪仔们的“五星级”的家。

据靖西市福喜乐养殖有限公司总经理区秀华介绍，肉猪产业通过企业的引领，按照“党委主导、政府扶持、市场引导，龙头企业带动、村为主体、农户（贫困户）

）参与、示范基地辐射、多方发展共赢”原则，采取“公司+基地+村集体+农户（贫困户）”运作模式，成为精准扶贫的示范基地：在村集体经济方面，通过租地入股、资金入股等方式保证靖西市145个贫困村集体经济每年收入5万元以上，使靖西95%的贫困村集体经济告别了“空壳村”；在贫困户收入方面，组织贫困户小额信贷资金共1.5亿元参与入股，公司每年按照10%的利息分红给贫困户，共有3152户贫困户每年分红收入达到5000元，让越来越多的贫困群众走向脱贫之路。

目前，位于禄峒镇大金村的核心区占地414亩，共有5条母猪生产线，存栏1.25万头母猪，预计年产37万头仔猪。拓展区分别位于果乐乡大有村、龙镇念浩村、渠洋镇安隆村和安宁乡果布村。截至2019年10月底，核心示范区已产出仔猪17万头，实现销售收入2亿元，已为12个贫困村集体经济创收9万元以上，惠及贫困户1158人。

（文/图 李薇）



智能化养殖系统的母猪繁育基地

Sci中加国际创新（坪山）中心运营启动
为创新坪山注入新动力

8日，Sci中加国际创新（坪山）中心举行运营启动仪式，8个来自加拿大及国内的优秀科创项目在现场进行了精彩路演，涵盖半导体、生物医药、量子计算等多个行业领域，为坪山区加快科技创新和产业升级带来国际最前沿技术和优秀产业资源。

据介绍，中加国际创新中心是深圳市政府授牌的十大国际创新中心之一。此次启动运营的坪山中心将按照国际一流标准和规则打造新型加速器S-Labs，依托

马田街道组织人大代表检查辖区疫情防控工作
将继续抓实抓细疫情防控常态化防控

近日，光明区马田街道人大工委组织光明区驻辖区9名人大代表，对街道路各社区新冠肺炎疫情防控常态化工作进行检查。

年初，面对突如其来的疫情，马田街道将疫情防控常态化工作当作首要的政务服务来完成，一手抓社区小区管控，一手抓境外来深人员的防控，迅速成立境外来深人员处置工作专班。截至目前，该境外人员集中隔离点已安全运行150多天，卓有成效的防控工作受到省市区的充分肯定。隔离点工作人员与医护人员细心温暖的服务还获得了隔离人员的好评，收到100多名隔离人员的感谢信、告别心语和爱心美食等。

据了解，活动当天，检查组一行先后重点检查了薯田埔和石家社区两个境外来深人员医学观察隔离点并在马田街道二楼会议室召开了相关座谈会。代表们对马田街道的疫情防控常态化工作给予了充分肯定，尤其对境外来深人员医学观察隔离点的管理给予了高度评价。

马田街道党工委副书记、人大工委主任胡在礼表示，接下来，街道上下将继续团结一致，抓实、抓细疫情防控常态化防控。进一步加强隔离点的管控力度，严格按照上级疫情防控指挥部相关工作要求，加强安全防护措施和人文关怀，保证隔离点工作的有序开展。

（于木子 余巍巍 胡丽蓉）

跨界助力“龙舟入奥”

比亚迪最新造车技术将应用于竞速型龙舟设计研发

BYD Build Your Dreams



龙舟入奥战略合作伙伴签约仪式

中国·深圳 2020.8.11



8月11日，比亚迪与中国皮划艇协会在深圳签约，成为“龙舟入奥战略合作伙伴”，双方将在推动龙舟进入奥运会和设计研发“竞速型龙舟”等诸多领域展开深度合作。中国皮划艇协会主席刘爱杰，雅典和北京奥运会男子双人划艇世界冠军孟关良、杨文军，比亚迪股份有限公司董事长兼总裁王传福等出席了签约仪式。

刘爱杰表示，龙舟这一传统体育运动不仅是中国文化的传承，更蕴含着团结拼搏、进取向上的体育精神，龙舟运动将在2020东京奥运会上成为表演项目，这意味着中国传统体

育竞技项目正快步迈向世界最高舞台。此次与比亚迪携手开展“龙舟入奥”战略合作，无疑将为龙舟正式成为奥运会比赛项目注入强劲推动力。

王传福认为，“团结、协作、拼搏、奋进”的龙舟精神是中华民族优秀品格的体现，比亚迪作为中国民族品牌的代表，也视推动龙舟入奥为己任，将传承和弘扬龙舟精神融入产品报国的梦想与实践，坚持技术创新，展现新时代下中国品牌不断进取向的责任与担当。

在推动龙舟进入奥运会项目上，中国皮划艇协会受国际划联委托，设计竞速型龙舟。作为

比亚迪与中国皮划艇协会签约，助力“龙舟入奥”

“龙舟入奥战略合作伙伴”，比亚迪在技术创新领域的最新成果也将运用到竞速型龙舟的设计研发中：如搭载在汉车型的Dragon Face设计语言，融合了中国龙图腾与西方功能美学；比亚迪还通过整车空气动力学优化，使汉的风阻系数低至世界领先的0.233Cd，这些无疑构建起用户对中国制造的科技与品质的自信，也为龙舟入奥增添了科技推动力。以龙舟精神为指引，以技术创新为驱动，比亚迪必将助力“中国龙”一路向前，让中华龙舟在世界赛场上大放异彩，早日实现闪耀奥运舞台的梦想。

（文/图 朱文庆）

龙华 观澜戒毒康复人员学习非洲手鼓

为进一步丰富辖区戒毒康复人员的精神文化生活，坚定戒毒信心，提高戒治质量，巩固戒治成效，近日，龙华区观澜街道联合深圳点点机构组织11名戒毒康复人员开展非洲手鼓学习活动。

学习现场，指导老师先进

行动作示范，由于非洲手鼓易

上手、入门快，学员们很快就能

拍打出简单的旋律，在老师细

心指导下，大家开始配合着集

体演奏。集体击鼓时，众鼓齐

响，气势磅礴，教室里的人仿佛

置身非洲大草原，感受着如动

物大迁徙时的雄壮激越。在非

洲，手鼓不单单是一种乐器，它还传承着非洲大地的传统文化精神，即在艰苦的环境下，仍怀揣着对美好生活的热爱和向往。在演奏非洲手鼓的同时，往往伴随着热情洋溢的舞蹈，在鼓与舞之间激荡起对生活的信心。

此次活动的开展，亦是希望戒毒康复人员可以在学习非洲手鼓的过程中，感受到非洲手鼓传递的这种精神的鼓舞，坚定戒毒信心，跨越“毒瘾”这条横亘在新生前的河流，奔赴美好人生的彼岸，开始新的征程。

（王志钰 邓舒芸）

龙华 龙华街道禁毒防邪宣传进商场

“这种是鸦片，这是冰毒，这是吗啡……”近日，龙华区龙华街道联合龙园社区工作站站在华润万家商场内开展“万众一心，禁毒毒品，拒绝邪教”的禁毒、防邪宣传教育活动。活动旨在进一步增强推动龙华街道全民禁毒、防邪工程，广泛开展禁毒防邪宣传，掀起禁毒防邪宣传教育新高潮，提高辖区内群众禁毒防邪意识。

“邪教使人极端，邪教会割裂社会，对生活造成许多负面影响。”在活动现场，工作人员向商场员工以及过往群众发放禁毒、防邪宣传资料以及详细讲解，引导群众观看仿真毒品模型，教会大家辨别毒品以及认识宗教和邪教的区别，向商场员工揭示了毒品、邪教对个人健康、家庭和谐、社会的稳定

具有极大威胁，让大家了解禁毒、防邪教育的重要性，增强识毒、拒毒、防毒的能力，共同构筑“万众一心，禁毒毒品，拒绝邪教”的良好禁毒氛围。

该街道通过此次宣传活动的开展，提高了商场内员工对毒品的认识，增强了群众禁毒意识以及提高了对邪教的防范意识，让群众认清了毒品和邪教的严重危害，同时也增强了同毒品及邪教斗争到底的信心和决心。

（王志钰 杨斌 邹晓丹）

龙华 福城开展2020广东省反邪教宣传周

为进一步增强辖区居民反邪教意识，自觉远离邪教、抵制邪教，形成崇尚科学反对邪教的浓厚氛围，同时借助广大青少年学生放假时间，8月3日至8月7日，龙华区福城街道在辖区开展反邪教宣传周活动。

本次活动以“2020广东省反邪教宣传周”为主题，开展一系列反邪教警示教育主题宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂宣传标语、摆放宣传展牌、发放宣传资料、现场宣讲

等方式，向辖区群众讲解邪教残害生命、骗取钱财、扰乱社会的本质。

此次宣传活动，不仅让参加活动的辖区居民受到直观的反邪教教育，进一步认清了邪教的真面目，还大大地激发了辖区群众反对邪教的积极性。

本次活动以“2020广东省反邪教宣传周”为主题，开展一系列反邪教警示教育主题宣传活动。活动现场，工作人员通过悬挂宣传标语、摆放宣传展牌、发放宣传资料、现场宣讲

宝安 松岗“塔式宣传”推送创文内容

自开展创建全国文明城市工作以来，宝岗区松岗街道网格综合管理中心积极响应，多措并举持续组织网格员和楼栋长投身到文明城市创建活动中来。尤其是网格员巡逻车和楼栋长

L E D 显示屏滚动播放“创文”相关内容，让广大人民群众知晓“创文”的目标和意义，并积极支持“创文”工作，力争打造干净、美丽、文明、和谐网格。

为进一步加强“创文”工作宣传，松岗街道网格综合管理中心组织网格员对暴露垃圾、乱堆物堆料、街头张贴广告、沿街晾挂、露天烧烤等影响市容环境的6类63项创文类事件加大综合巡查力度。社区网格员“变身”宣传员、劝导员、巡查员等角色，利用日常走访契机积极投入市容市貌环境整治行动。

（陈云强 文建清 孙正 杨春华）

“大浪记忆”图片展8月21日开幕，现征集老照片老物件

快来邮寄你的“大浪记忆”

了解深圳，从一个街道开始！8月21日，特区40年之“大浪记忆”图片展暨深圳帐篷夜读马拉松活动将拉开帷幕，以龙华区大浪街道的发展视角来展现“深圳速度”的光影流动。据悉，图片展的最大亮点是结合8个主题场景，创新推出“主题互动”模式让参观者不仅能“看到”历史，还可通过现场设置的历史互动环节近距离“触碰”历史，与历史面对面“对话”。

据悉，此次活动由深圳市人民政府主办，深圳市商务局、市文化广电旅游体育局承办，深圳市零售商业行业协会、深圳市龙华区大浪街道党群服务中心、深圳市恒冠投资发展有限公司协办，将于8月21日在龙华大浪商业中心开启，活动为期10天，对所有市民免费开放。

本次“大浪记忆”图片展，将面向大浪市民有奖征集代表着你的记忆的老照片、老物件，有兴趣的市民可以把最能代表

你的“大浪记忆”的照片投送至邮箱（494131768@qq.com），照片一经选上将获得惊喜礼品。值得注意的是，投稿时邮箱主题需标注“大浪记忆”，图片文件命名为：姓名+联系方式+拍摄地点，并附上简要的图片文字介绍，同时，图片展主承办方还面向全深圳市征集老物件，在历史图片展中重焕光彩。

此次同期举办的龙华夜读马拉松以“万家灯火·阅读是最温暖的陪伴！”为主题，开展龙华区最大规模帐篷夜读马拉松活动，数百顶帐篷，数百盏灯，数百户家庭将分批前往大浪商业中心挑战夜读马拉松。活动将开设“成长灯塔·阅读100天挑战赛”“一平米森林图书馆”“好书不寂寞”等趣味阅读环节，鼓励家人一起完成阅读，在规定时间内完成马拉松夜读挑战的家庭，将会获得夜读马拉松挑战成功荣誉证书。

（王志钰 张滟）